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XUNTH DE GH LIClH Habilitacion profesional

CONSELLERIA DE CULTURA, EDUCACION INSTALADOR/A DE GAS, CATEGORIA C
E ORDENACION UNIVERSITARIA [HP IGC]

1. Formato da proba

Formato

= A proba consta de cinco problemas.

Puntuacién

= 10 puntos.

Duracion

= Tempo estimado para responder: 60 minutos.

Materiais e instrumentos que se poden empregar dura  nte a proba

= Boligrafo con tinta negra ou azul.

= Calculadora cientifica, excepto as que sexan pnogjpées, graficas ou con capacidade para alma-
cenar e transmitir datos.

= Regulamento publicado no BOE e normas UNE de nefe&aesen anotacions.

Advertencias para as persoas participantes

= Cumprird desenvolver o conxunto ou a secuencigpdeaoions ordenadas que dan lugar ao resul-
tado final, ou a xustificacién razoada da respastase require na cuestién algun argumento de re-
flexion. En caso contrario, non se puntuard o ésierc

= Os exames non deben levar ningun tipo de marctexia que poidan identificar a persoa candi-
data, agas nos espazos reservados para a sufiddeidtn.
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XUNTA DE GALICIA Habilitacion profesional
CONSELLERIA DE CULTURA, EDUCACION INSTALADOR/A DE GAS, CATEGORIA C
E ORDENACION UNIVERSITARIA [HP IGC]

Exerciclo

Problema 1 [puntl

Calcule a temperatura & que se atopara un depbsitode auga a 15°C con forma de paralelepipedo
de lados 2 m por 1,5 m e unha altura de 75 cm, dedgte achegar 47,101 MJ.

Calcule la temperatura a la que se encontrara up&dito lleno de agua a 15°C con forma de paral@epi
do de lados 2 m por 1,5 m y una altura de 75 crepadés de aportarle 47,101 MJ.

[2 puntos: 1 cada cuestién]

Problema 2

Enchemos un depésito de 2 m x 1 m x 1,5 m con augayés dunha tubaxe de cobre de 22 x 1, se-
gundo UNE-EN 1057.

Llenamos un depésito de 2 m x 1 m x 1,5 m con agtravés de una tuberia de cobre de 22 x 1, segun
UNE-EN 1057.

1. Se o citado se enche en 20 minutos, cal é o caudal? Exprese o resultado en kg/h.

Si el deposito se llena en 20 minutos, ¢ Cual eawdal? Exprese el resultado en kg/h.

2. A que velocidade circula a auga pola tubaxe?

¢A qué velocidad circula el agua por la tuberia?

[3 puntos: 1 cada cuestion]

Problema 3

Empregamos unha caldeira de gas propano de 24rengpantar a auga dun deposito acumulador de
100 litros, que se atopa inicialmente a unha teatpex de 13 °C e que queremos elevar a 35°C.

As caracteristicas do gas distribuido que fadlitanpresa distribuidora son:
= Densidade do propano comercial a 15 °C: 0,502 kgl/l.

= Hi: 10.800 kcal/kg.

= Hs: 11.900 kcal/kg.

Empleamos una caldera de gas propano de 24 kw qaemtar el agua de un deposito acumulador de 100
litros, que se encuentra inicialmente a una tempeeade 13 °C y que queremos elevar a 35°C.

Las caracteristicas del gas distribuido que faailés empresa distribuidora son:
® Densidad del propano comercial a 15 °C: 0,502 kg/I.

= Hi: 10.800 kcal/kg.

® Hs: 11.900 kcal/kg.

1. Que cantidade de calor debe achegar a caldeira? Exprese o resultado en Kcal.

¢, Qué cantidad de calor debe aportar la caldera?resp el resultado en Kcal.

2. Se o rendemento da caldeira é do 95 %, canto tempo debe estar a funcionar a caldeira para
achegar a cantidade de calor necesaria?

Si el rendimiento de la caldera es del 95 %, ¢ond&m®mpo debe estar funcionando la caldera para
aportar la cantidad de calor necesaria?
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XUNTA DE GALICIA Habilitacion profesional

CONSELLERIA DE CULTURA, EDUCACION INSTALADOR/A DE GAS, CATEGORIA C
E ORDENACION UNIVERSITARIA [HP IGC]

Problema 4 [t punts]

Nun local que disp6én dunha abertura de entrad&eleligecta do exterior de superficie libre 10 cm x
20 cm, imos instalar equipamentos que consomempm@g@ano. Cal sera a maxima potencia que po-
demos instalar no citado local?

En un local que dispone de una abertura de entdelaire directa del exterior de superficie libre @@ x
20 cm, vamos a instalar equipos que consumen ggmpo. ¢ Cual sera la maxima potencia que podemos
instalar en el citado local?

[3 puntos: 1 cada cuestién]

Problema 5

Nunha vivenda que dispon dun quentador de AQS derpealorifico nominal de 30.000 kcal/h e
unha cocifia de gas de 8.000 kcal/h.

As caracteristicas do gas distribuido que fadlieanpresa distribuidora son:
= Hs: 11.900 kcal/kg.

En una vivienda que dispone de un calentador de @& Soder calorifico nominal de 30.000 kcal/h y una
cocina de gas de 8.000 Kcal/h.

Las caracteristicas del gas distribuido que faailéa empresa distribuidora son:
® Hs: 11.900 kcal/kg.

1. Cal é a potencia de desefio da instalacion individual?
¢,Cudl es la potencia de disefio de la instalacidfividual?

2. Cal é o consumo de gas dos distintos aparellos?

¢ Cual es el consumo de gas de los distintos aps®ato

3. Cal é o grao de gasificaciéon da instalacion individual?
¢, Cudl es el grado de gasificacion de la instaladiddividual?
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XUNTA DE GALICIA

CONSELLERIA DE CULTURA, EDUCACION
E ORDENACION UNIVERSITARIA [HP I1GC]

Habilitacion profesional
INSTALADOR/A DE GAS, CATEGORIA C

Soluciéns

Problema 1

O volume do deposito con forma de paralelepipedo é:
V=2m-15m-0,75m=2,25m
Tendo en conta que a densidade da auga é d =ttkgdlimasa de auga sera 2250 kg.

Calculamos a temperatura final:
Ti=Ti+[Q/ (G- M)]
T;=15°C + [47,101 - £Q) / (1 kcal / kg °C - 2250 kg)] - [1 cal / 4,198
T¢= 15°C + 5°C = 20°C
Sendo:
T; = Temperatura final
T; = Temperatura inicial = 15° C
Q = Calor aportada = 47,101 MJ = 47,101310
C.= Calor especifica = 1 kcal/(kg °C)
M= Masa de auga = 2250 kg

El volumen del depésito con forma de paralelepipesio
V=2m-15m-0,75m=2,25m
Teniendo en cuenta que la densidad del agua esldy#itro, la masa de agua sera 2250 kg.
Calculamos la temperatura final:
Ti=Ti+(Q/C-M);
T; = 15°C +[47,101 - 103 / (1 kcal / kg °C - 2250 kg)] - [1 cal / 4,1888
T; = 15°C + 5°C = 20°C
Siendo:

T; = Temperatura final

T, = Temperatura inicial = 15° C

Q = Calor aportado = 47,101 MJ = 47,101-90

C= Calor especifico = 1 kcal /(kg °C)

M= Masa de agua = 2250 kg

Problema 2

Cuestion 1

C=VIT
C =[3 n?/ 20 min] - [60 min / 1 hora] = 9 ¥#mora - 18kg/m® =9-1F kg/hora.
Sendo kiendo:

C = Caudal.
V = Volume /Volumen.
T = Tempo fTiempo.
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Cuestion 2

V =C/S=[9nVhora/ 314 mA] - [L®mn?/ 1 nf] - [1 hora / 3600 s] = 7,94 m/s

Sendo kiendo
V = Velocidade NMelocidad
C = Caudal = 9-fkg/hora = 9 rifhora
S = Secciéon = - =7 - (10 mmj = 314 mnM
Tratase dunha velocidade excesiva para unha canwdoon auga.
Se trata de una velocidad excesiva para una condnamn agua.

Problema 3

Cuestion 1

A cantidade de calor que debe achegar a caldeira é:
La cantidad de calor que debe aportar la caldera es

Q=G M-At=[1 keal / (kg °C)] - 100 kg - (35-13) °C = 22atl

Sendagiendo
Q = Cantidade de calolantidad de calor
M = Masa

C.= Calor especifico = 1 kcal / kg °C
At = Variacion de temperatura

Cuestion 2

Calculamos o tempo que debe funcionar a calderamgihegar a cantidade de calor necesaria:
Calculamos el tiempo que debe funcionar la calgexa aportar la cantidad de calor necesario:

T=E/P
T =[2200 kcal / (24 kW - 0.95)] - [L W / 1 J/§};1868 J / 1 cal] = 404 s = 6 min 44 s

Sendagiendo
T = Tempo fTiempo
E = Enerxia Energia
P = Potencia.

Problema 4

A norma UNE 60670-6, no seu apartado 6.2, establ@imensionamento do sistema de ventilacion,
fixando unha superficie de polo menos S/&hv.

La norma UNE 60670-6, en su apartado 6.2 estabétcktmensionado del sistema de ventilacion, fijan-
do una superficie de al menos 5%4iV.

Potencia méaxima = (10 cm - 20 cm) / 5 {¢kW) = 200 cri/ 5 (cnf/kW) = 40 kW
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Problema 5

Cuestion 1

A potencia de desefio da instalacion individual:sera
La potencia de disefio de la instalacion individseita:

Paesene= (Pq + Ps) - 1,1 = (34,89 kW + 9,30 kW) -1,1 64&W

Sendagiendo
_ 30000kcal/h = 34,80KW
(860kcal/ h)/ kW
800Okeall/h  _ o 5o

c=
(860kcall h)/ kW

Cuestion 2

Para o calculo dos consumos dos aparellos empsegarseguinte formula:

Para el célculo de los consumos de los aparatesnggleara la siguiente férmula:

— ]lO[QnHi
Q= he
Ondeflonde

1,10: coeficiente corrector medio, funcién do HioeHi do gas subministrado.
coeficiente corrector medio, funcion del Hs y detlel gas suministrado.

Qnnic poder calorifico nominal do aparello.
poder calorifico nominal do aparello

Hs: poder calorifico superior do gas subministrado.
poder calorifico superior do gas subministrado

_ 11003000cal/hora

= =277k
Qquentador 11900(C3.|/kg g
Q= 110(800Wcal/ hora - 07%g
1190kcal/kg
Cuestion 3

Correspondelle un grao de gasificacion 2 (30Kw < PO Kw).
Le corresponde un grado de gasificacion 2 (30Kwi< 0 Kw).
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